

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного
хозяйства и государственной службы при
Президенте Российской Федерации
119571, г. Москва, пр-кт Вернадского, д.32

ОТЗЫВ

**на диссертацию Гавриловой Нины Германовны
«Исследование факторов конкурентоспособности производства какао-
бобов в странах Западной Африки (на примере Федеративной
Республики Нигерия)»**

Работа имеет четкую структуру и включает введение, три содержательные главы, заключение с выводами, обширный список литературы и приложения. Исследование сопровождается необходимыми иллюстративными материалами – графиками, таблицами и схемами, что способствует лучшему пониманию рассматриваемой проблематики.

Автор ведет активную публикационную деятельность по тематике исследования и ссылается на актуальные достоверные источники и базы данных.

Выбранная тема представляет значительный научный и практический интерес в условиях современных глобальных экономических изменений. Автор убедительно демонстрирует трансформацию механизмов экономического взаимодействия, подчеркивая переход от традиционной модели «Запад – глобальный Юг» к прямым партнерским связям между странами глобального Юга, Россией и государствами БРИКС. Особую

ценность работе придает фокус на Африканском континенте, как перспективном направлении международного сотрудничества.

Актуальность диссертации подтверждается анализом экономического потенциала Нигерии, обладающей значительными ресурсами, в том числе в агропромышленном секторе (на примере производства какао-бобов). Важно отметить, что автор рассматривает проблемы нигерийского сельского хозяйства в более широком контексте, показывая их типичность для многих развивающихся экономик. Это усиливает научную и практическую значимость проведенного исследования.

Основной вклад автора заключается в создании комплексной методики оценки конкурентоспособности аграрного сектора, апробированной на примере нигерийской отрасли какао. В работе предложен оригинальный аналитический инструментарий, сочетающий современные методы экономического анализа, что позволяет получить релевантные выводы и практические рекомендации.

Проведённое исследование с применением разработанной автором методики экспертно-рейтинговой оценки позволило установить, что Нигерия демонстрирует достаточно высокий уровень конкурентоспособности среди африканских стран-производителей какао-бобов. Результаты анализа показывают, что по совокупности оцениваемых параметров нигерийская какао-индустрия уступает лишь Кот-д'Ивуару - безусловному лидеру мирового рынка какао-продукции.

Также в исследовании были выявлены ключевые факторы, ограничивающие конкурентоспособность Нигерии на мировом рынке какао-бобов: критически низкая урожайность культуры, обуславливающая ограниченные объёмы производства и негативно влияющая на стоимостные показатели экспорта, а также минимальная доля переработанной продукции в общей структуре реализации.

Результаты исследования на основе Глобального индекса конкурентоспособности демонстрируют, что среди африканских стран-производителей какао Нигерия занимает вторую позицию, что преимущественно обусловлено значительными показателями ёмкости внутреннего рынка. Динамичное улучшение позиций страны в рейтинге связано с последовательной реализацией реформ в различных секторах экономики.

Для количественной оценки взаимосвязей между ключевыми показателями автором был применён метод корреляционно-регрессионного анализа.

На основе ретроспективных данных за 1991-2020 гг. построена эконометрическая модель, описывающая зависимость объёмов экспорта какао-продукции от совокупности факторов. Полученные коэффициенты корреляции позволили установить, как направление, так и степень тесноты взаимосвязей между анализируемыми параметрами.

Проведенное исследование вносит значительный вклад в изучение экономического развития Африки и открывает новые перспективы для международного сотрудничества. Работа выполнена на высоком научном уровне, соответствует всем требованиям к диссертационным исследованиям, а ее результаты имеют значительный потенциал для практического применения на различных уровнях взаимодействия.

Вывод: Диссертация Гавриловой Нины Германовны «Исследование факторов конкурентоспособности производства какао-бобов в странах Западной Африки (на примере Федеративной Республики Нигерия)» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для экономической науки и практики, что соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утверждённого Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842 и «Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой

степени доктора наук Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (в редакции приказа от 28 февраля 2024 года № 02-0355), а Гаврилова Нина Германовна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5 «Мировая экономика».

Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего
образования «Российский
биотехнологический университет
(РОСБИОТЕХ)»
Профессор кафедры управления бизнесом
и сервисных технологий, д.э.н., доцент



Савватеев Евгений Витальевич

14.04.2025 г.

Почтовый адрес места работы: 125080, г. Москва, Волоколамское шоссе, дом 11

Рабочий телефон: +7 (499) 750-01-11; внутренний: 61-86

E-mail: savvateev@mgupp.ru

Подпись заверяю

ПОДПИСЬ
УДОСТОВЕРЯЮ
НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА КАДРОВ



O. B. Borovy